

El Mañana

Año IV. Núm. 687. Redacción y Administración Ronda Víctor Pruneda, 15

Franqueo Concertado

Teruel, sábado 4 de abril de 1931

Las elecciones municipales CANDIDATURA MONARQUICA

En esta misma página hallará el lector la lista de los candidatos monárquicos que mañana serán proclamados para luchar en las próximas elecciones municipales de nuestra ciudad.

La significación política y los antecedentes de cada uno de esos nombres dan la certeza de una verdadera coalición frente a cualquier tendencia revolucionaria.

La condición de todos y de cada uno de ellos, la seguridad de que sabrán laborar con fruto por Teruel.

Ni las circunstancias por que atraviesa España, por tantas y tan generales culpas, ni la situación de nuestra capital—anhelante ya de salir de una vez de su ostracismo—exigen otra cosa.

Son hombres, los que integran esa candidatura única, pertenecientes a las más diversas actividades humanas, y ello, unido a su conocimiento de las necesidades del municipio, puede ser prenda segura de acierto en la gestión.

Curtidos en el diario trabajo de las profesiones libres, o de la agricultura, la industria y el comercio, no constituirán tal vez un núcleo de nombres brillantísimos, pero sí una fuerza positiva mucho más próxima a la selección que hoy se reputa necesaria en ese ideal de la gestión, por gerencia, de los Ayuntamientos.

Ni la filosofía, que vive de las altas especulaciones; ni la oratoria, que suele encantarse en el mero color y armonía de las palabras, palabras, palabras..., se hicieron acreditar de buenas administradoras, y en esto, precisamente, estriba casi toda la ciencia de la gestión municipal, y provincial, y nacional.

Sin otro requisito que la unidad en el propósito y la acción. De que no ha de faltar aquél en los futuros concejales monárquicos de Teruel es garantía la candidatura que hoy damos a conocer a nuestros lectores, verdadera unión de fuerzas monárquicas, y en la que figuran desde el distinguido catedrático hasta el modesto obrero de la tierra.

Nosotros acogemos esos nombres—que mañana van a ser proclamados—, con vivísima complacencia, y esperamos de su gestión, después del triunfo en la próxima contienda electoral, una fructífera labor por la Monarquía y por Teruel.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES EN TERUEL

Candidatura Monárquica

DISTRITO DE CONSISTORIALES

- Don Rafael Aguilar Sanz
- » Nicolás Gómez Gracia
- » José María Sánchez Marco

DISTRITO DE BRETON

- Don Manuel Bochs Pastor
- » Tito Catalán Garzarán
- » José Giner Pitarch

DISTRITO DE LA DIPUTACION

- Don Juan Giménez Bayo
- » Ramón Herrero Espílez
- » Pedro Martín Giménez

DISTRITO DE EXTRAMUROS

- Don Vicente Argente Martínez
- » Constantino Muñoz Muñoz
- » Alejandro Tío Sánchez

PROBLEMAS DOCENTES

Por buen camino

El caso del ministro que, antes de proyectar nuevas leyes, pide la opinión de entidades, asociaciones y centros más o menos relacionados con las funciones cuya revisión se estudia, es poco frecuente en España; más extraño aún en lo que se refiere a las cuestiones de primera enseñanza.

Los problemas de la escuela nacional no pueden resolverse, como ha venido haciéndose en estos últimos tiempos, con criterio unilateral y exclusivista. So pena de atraerse la más rotunda y unánime protesta del cuerpo docente primario.

Desde dos puntos de vista distintos, pero no siempre en pugna, cabe enfocar las cuestiones de la enseñanza pública: de una parte están los intereses primordiales del Estado y deber ineludible de los gobernantes es velar por el mejoramiento de todos los servicios, entre los cuales la instrucción primaria debiera ocupar preferente lugar; de otra, las aspiraciones insatisfechas de una clase siempre postergada, maltratada a veces por ministros incomprensibles, cuyo proceder represivo y de obstinada contradicción, frente a los anhelos tenazmente expuestos por el Magisterio en toda ocasión y lugar, han sembrado el desaliento y la desesperanza en quienes importaba mucho alentar y estimular en beneficio de una labor de importancia capital.

La formación de buenos maestros, con una cultura de la mayor amplitud y habilidad didáctica para el acertado desenvolvimien-

to de una función no exenta de dificultades; la instalación decorosa de las escuelas, allegando en ellas los elementos necesarios, tanto higiénicos como pedagógicos, para desarrollar una labor fecunda, debe ser la primera preocupación de los que pongan mano en esta obra.

Pero no hay que olvidar la necesidad de interior satisfacción para que la tarea docente, como tantas otras, sea realizada con entusiasmo y plenitud.

Estamos muy lejos de afirmar que la preparación cultural y profesional de los maestros sea buena. En cuanto a los locales donde las escuelas están instaladas dejan mucho que desear, salvo raras excepciones. Refiriéndonos a la situación del Magisterio, tenemos que decir que es francamente mala. Existen aún muchos miles de maestros—vergüenza de que no ha podido curarse España, que no regatea grandes dispendios en otras atenciones—con el mísero sueldo de 2.000 pesetas; esto no puede continuar. El maestro es una persona, tiene un título profesional, debe cubrir apremiantes necesidades propias y de la familia, tiene derecho a sostener decorosamente un hogar, y todo esto no puede hacerse con sueldos tan mezquinos.

El actual ministro de Instrucción Pública, consciente, preparado, amante de los problemas de la enseñanza, ha recabado de las asociaciones del Magisterio y de otras entidades docentes, contestación a un cuestionario que comprende los principales aspectos de la compleja función de la enseñanza primaria. Este camino democrático del señor Gascón Ma-

JOSE MAESTRE

MATERIAL ELÉCTRICO

MAYOR, 20.

MADRID

rín, no puesto en práctica por sus predecesores, aunque les fué indicado en numerosas ocasiones, hace pensar que va a iniciarse una reforma meditada después de contrastar la opinión de los llamados a darla.

Tengamos esperanza, esta vez, en que por fin, tras una serie de evidentes desaciertos, la escuela primaria va a entrar en una nueva fase de mejoramiento y el Magisterio verá cumplidas, en más o menos parte, sus aspiraciones fundamentales.

A. U.

DIPUTACION

SESION DE LA PERMANENTE

Acuerdos adoptados por la Comisión Provincial en la última reunión celebrada.

El ingreso en la Beneficencia en concepto de acogido de lactancia de Domingo Paricio, de Ojos Negros.

El traslado a este Manicomio del recluso en la de Valencia Enrique Izquierdo Puertas, de Cedrillas.

Abonar los jornales devengados por el personal temporero de la imprenta provincial.

Aprobar la cuenta de bagages del tercero y cuarto trimestre del pasado año.

Idem la nómina de estancias en el Colegio nacional de sordomudos y ciegos por acogidos de esta provincia.

Idem las cuentas y padrones de cédulas remitidos por diversos Ayuntamientos de la provincia.

Idem la distribución de fondos para el presente mes.

Y por último: En cuanto al pago de las facturas por verificación de los contadores de agua, la Comisión, a propuesta de uno de sus vocales, acordó consultar el caso con dos letrados que no puedan tener interés directo ni efectivo en el asunto para proceder en consecuencia, ratificando o rectificando lo acordado.

Temperatura

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital:

Máxima de ayer, 11'6 grados.

Mínima de hoy, -1'5.

Viento reinante, N.

Presión atmosférica, 683 7.

Recorrido del viento 140 kilómetros.

GOBIERNO CIVIL

TELEGRAMA CIRCULAR

El ministro de la Gobernación ha remitido el siguiente telegrama circular:

«Celebrada la procesión del Viernes Santo con toda brillantez y solemnidad, el pueblo madrileño ha dado pruebas de cordura y ánimo tranquilo despreciando los rumores, y como pudieran llegar ahí noticias que lo contradijesen, lo advierto a vucencia para que con conocimiento de la verdad pueda desmentirlas.»

ORDENES DE CONDUCCION

Se cursan órdenes de conducción a esta cárcel del recluso en la de Albarracín, Mariano Rubio Sanz.

DENUNCIAS

Por infracción al reglamento de carreteras han sido denunciados Lucas Espallargas Formento, de Alcorisa y Pedr Portolés Pelisa, de Calanda.

Por disparar cohetes en la vía pública, Manuel Grao Marimaña, de Muesia.

Comisaría de Vigilancia

POR LESIONES

Por causar lesiones de pronóstico leve a dos mujeres de mala nota, ha sido puesto a disposición del Juzgado Emiliano Leal Fernández, de Belmes (Córdoba), residente en Teruel.

POR DESOBEDIENCIA Y ESCÁNDALO

Ha sido denunciado al Juzgado el vecino de esta capital Juan Torres Sánchez, quien en la noche del jueves promovió un escándalo y desobedeció a la autoridad municipal.

MULTADOS POR ESCANDALO

El señor gobernador ha impuesto multas de 25 y 20 pesetas a los vecinos de Teruel Bienvenido Soriano Galindo, Enrique Pérez Quílez y Antonio Perales Romero, por promover escándalo la noche del pasado jueves.

A SU DESTINO

Terminada la comisión de servicio que le fué encomendada se reintegró a su destino el agente de 1.ª clase don Juan Ramón Ca-

Leed EL MAÑANA

DE ZARAGOZA

La recaudación de contribuciones y la Diputación.—Las clases universitarias. Un telegrama del rector.

La «Gaceta» llegada hoy a Teruel publica un Real decreto de Hacienda que dice así:

«Artículo 1.º Se encomienda a la Diputación provincial de Zaragoza, con sujeción a las normas establecidas en el artículo 30 del Estatuto de 18 de Diciembre de 1928, la recaudación en dicha provincia de las contribuciones e impuestos del Estado cuya recaudación se verifique por medio de recibo talonario, de los demás débitos a favor del mismo y de todos los recargos legales y recursos de cualquier clase de cuya cobranza estén encargados los recaudadores de la Hacienda por las disposiciones vigentes o por las que se dicten en lo sucesivo.

Artículo 2.º La Diputación percibirá en concepto de premio de cobranza el 3 por 100, abonable por las sumas que recaude en período voluntario.

Por la acción ejecutiva percibirá los recargos de apremio en que incurran los contribuyentes morosos y las dietas o remuneraciones establecidas por las disposiciones vigentes.

Artículo 3.º La fianza que ha

de prestar la Diputación se constituirá en la Caja general de Depósitos, a disposición de la Dirección general del Tesoro público, y su cuantía será igual a la mitad del importe de un trimestre, o sea a un octavo del de un año, de las contribuciones y recargos que se mencionan en la condición segunda del Pliego aprobado por Real orden de 14 de julio de 1913, declarado subsistente por la de 6 de octubre de 1917 y con las reformas introducidas por la de 25 de agosto de 1924, que es el que está en vigor para celebrar los contratos de arriendo del servicio recaudatorio y al que queda sometida la Diputación. Para fijar dicha cuantía, se partirá del resultado general que ofrezca el resumen de los repartimientos y matrículas de todos los distritos municipales de la provincia aprobados para el año 1931, según determina la condición once de dicho Pliego.

Esta fianza habrá de constituirse en metálico o valores del Estado con la antelación suficiente para que la expresada Dirección general pueda aprobar la correspondiente escritura antes de 1.º de octubre próximo, previo informe

de la Dirección general de lo Contencioso y censura de la Intervención general de la Administración del Estado.

Artículo 4.º Comenzará la función recaudatoria de la Diputación de Zaragoza en 1.º de octubre del año actual por lo que respecta a la cobranza en período voluntario, entrando en la pleni-

tud de dicha función, tanto por lo que se refiere al expresado período como al ejecutivo, desde 1.º de enero de 1932.

Artículo 5.º Del presente Decreto se dará cuenta a las Cortes.»

Nota oficiosa de la Universidad de Zaragoza

En armonía con los acuerdos tomados en la conferencia de rectores celebrada recientemente en Madrid, la Junta de Gobierno de la Universidad de Zaragoza ha acordado reanudar las clases cuando haya seguridad y garantías suficientes de que la función docente podrá desenvolverse con la normalidad debida. La fecha será fijada por el rector, previas las informaciones necesarias, a la mayor brevedad posible.

La Junta de Gobierno, unánimemente, entiende que no es posible que se prolongue por más tiempo la situación actual de la Universidad. Los alumnos, sus padres y todos los ciudadanos amantes de la cultura, deben comprender que la Universidad no puede entretenerse en el juego

inusitado y peligroso de abrir y cerrar sus puertas cada ocho días. Una nueva suspensión de clases a la altura de curso en que nos encontramos, haría inútil su reanudación.

Cualquier medida disciplinaria, individual o colectiva, que las autoridades académicas se vieran en el doloroso trance de adoptar, sería mantenida con todo rigor.

La Junta de Gobierno desea vivamente, que todos se percaten de la importancia del momento actual. Hay todavía tiempo y sobran anhelos fervorosos para que todo pueda resolverse satisfactoriamente, dentro de la Universidad. Para que así sea, es preciso que todos, alumnos, padres de los alumnos, profesores y autoridades académicas cumplan con su deber.

Un telegrama

Compuesta la nota precedente recibimos el siguiente despacho telegráfico del señor rector de la Universidad de Zaragoza:

«Ruégole anuncie el aplazamiento de las clases universitarias hasta nuevo aviso.—Miral.»

Niños...

La Imprenta TREGÓN os comunica que ha recibido los **RECORDATORIOS DE PRIMERA COMUNION** para confeccionarlos a precios baratísimos.

Recordatorios para aniversarios los últimos modelos.

A los señores Secretarios:

Consulten precios de sus impresos a estos Talleres de Imprenta y Encuadernación

Muy pronto se recibirán **70.000 sobres** anunciadores para timbrarlos por una y dos caras para el Comercio y la Industria a precios de ocasión.

UNICAS

Cámaras indeshinchables CAMPOS

Evitan el peligro de los reventones por obturar automáticamente el escape de aire cuando un objeto cualquiera rasga o pincha la cubierta.

Aminoran las PANAS por deshinchamiento de los neumáticos y, por consiguiente, el peligro de un accidente grave al producirse el reventón.

Aumentan considerablemente la duración de las cubiertas, por evitarles los desperfectos que les ocasiona un súbito deshinchamiento y por no producirse pinchazos con frecuencia.

Prolongan la vida de las cámaras, puesto que los pinchazos no las perjudican ni las deshinchán.

No necesitan parches y reparaciones, que requieren un meticoloso cuidado y una lenta preparación, sin que nunca pueda asegurarse su resultado.

No tienen en su interior ninguna clase de líquido, ni pasta alguna, produciéndose la obturación del pinchazo automáticamente y por la propia goma de la misma cámara.

DISTRIBUIDOR PARA LA PROVINCIA

GARAGE ARAGON

INFANTA ISABEL, 10 — TELEFONOS 107 Y 113

TERUEL

Al entrar e
tor apenas si
objetos, acosi
a la luminosa
inundadas de
de estío.
Me senté en
de una esplér
despreocupac
da una amisti
años, y a m
voz de mi am
de un rincón
la luz que pro
plias vidriera
sido cuidados
por los pesad
masco rojo,
apertura ang
ras entra ba
que quebraba
el bronce de
Mis ojos f
dese poco a
del lugar, y e
objetos que e
poblaban el p
lón. Vi, ya, l
de las escayo
amplia repis
los cuadros c
des o reposa
y más tarde,
ángulo dond
del artista, p
su cigarrillo
tervalos con
Hacia muc
visita diaria
Arenal, obse
te este ambie
que invitaba
ditación. Des
po nada habí
lla casa. Los
ras, todos lo
colocados sol
bles de ricas
el taller, con
villidad per
no cuidadosí
la posición d
biera cambi
esta época, l
de mi amigo

LA I
Rufas,
Compra
Vendem
Hipo
Fac
Constru
Infor
Dir
ACTI

Cuentos de la Montaña

EN BUSCA DE UN ALMA

Al entrar en el estudio del pintor apenas si pude distinguir los objetos, acostumbrada mi retina a la luminosidad de las calles inundadas de sol en aquella tarde de estío.

Me senté en el acogedor regazo de una espléndida butaca con esa despreocupación y confianza que da una amistad sólida, de muchos años, y a mi saludo contestó la voz de mi amigo Arenal que salía de un rincón invisible del taller. La luz que proporcionaban las amplias vidrieras del «atelier» había sido cuidadosamente interceptada por los pesados cortinajes de damasco rojo, y solamente por la abertura angosta de dos colgaduras entraba audaz un rayo de sol que quebraba su saeta de luz en el bronce de un ánfora.

Mis ojos fueron acostumbrándose poco a poco a la penumbra del lugar, y empecé a percibir los objetos que en artístico desorden poblaban el paralelogramo del salón. Vi, ya, la blancura estallante de las escayolas que llenaban una amplia repisa; la policromía de los cuadros que cubrían las paredes o reposaban sobre caballetes, y más tarde, en la obscuridad del ángulo donde había salido la voz del artista, percibí la lumbre de su cigarrillo que chispeaba a intervalos con fulgores de rubí.

Hacia muchos días que en mi visita diaria al estudio del pintor Arenal, observaba invariablemente este ambiente vago y triste que invitaba al silencio y a la meditación. Desde hacía algún tiempo nada había cambiado en aquella casa. Los cuadros, las esculturas, todos los objetos de arte que colocados sobre pedestales y muebles de ricas maderas decoraban el taller, conservaban una inmovilidad perenne, sin que una mano cuidadosa hubiese rectificado la posición de un objeto o lo hubiera cambiado de sitio. Durante esta época, la inexplicable actitud de mi amigo había sido también

la misma: De pasividad, de abandono, de reposo absoluto. Indefectiblemente lo encontraba reclinado sobre el mismo diván, consumiendo cigarrillos con una persistencia que denotaban, la neblina azulada que flota en el estudio, y su cenicero de pie colmado siempre de residuos.

Muchas veces había preguntado a mi amigo la causa de su actitud, sin poderle arrancar el secreto que guardaba cuidadosamente, hasta para mí que no lo había tenido nunca. Sin saber por qué, yo, adivinaba en su proceder un motivo sentimental. Si esto pudiera ser, hubiera creído que el pintor había, al fin, tropezado con el amor, pero me resistía a creerlo. Conocía al artista desde hacía muchos años, cuando todavía su nombre no había salido del anónimo, y jamás había sabido en él la dulce y noble inquietud de amar. Y no es que Arenal fuese un excéptico del amor; por el contrario, su alma extraordinariamente sensibilizada por el Arte, era más bien terreno propicio para que en él surgiera de pronto el milagro, pero la vida, los horizontes amplios de sus nobles ambiciones, habíanle llevado por caminos espinosos y difíciles para recorrer los cuales hubo de concentrar todas sus energías en su objeto sin apartar un momento la vista del Ideal.

H. había alcanzado la gloria como los elegidos: Paso a paso, sin ayudas ajenas y sin correr demasiado pero también sin caer definitivamente. Yo, que había asistido al espectáculo de toda su vida artística, recordaba amenudo los días de lucha desfavorable que ponían en su rostro surcos de angustia y de esperanzas no siempre realizadas. En aquella frente espaciosa de gran pensador, que reflejaba con perfecta claridad sus emociones íntimas, había visto debeatirse en múltiples arrugas, la marejada

de sus inquietudes, el dolor recóndito de renunciaciones inconscientes y, al correr de los años, la satisfacción inmensa del triunfo y de la gloria conseguidos.

Ricardo Arenal fue desde entonces un pintor de fama, pero el triunfo no logró apagar, con su séquito de vanidades satisfechas, su amor por el Arte y siguió trabajando con el mismo entusiasmo de sus primeros años. Desfilaban entonces, por su estudio las modelos más bellas ofreciendo a sus magníficos lienzos la maravilla plástica de sus poses, sin que el pintor sintiese nunca la necesidad espiritual del amor. Su arte colmaba su vida sin dejar sitio en

ella para otros sentimientos y Arenal trabaja incansable afianzando su fama. Y, he aquí, que un día, el artista caía de su actividad para colocarse de una manera extraña en una inexplicable actitud de abandono y pasividad.

Aquel día volví a insistir, una vez más, sobre el motivo de su extraño proceder, y lo hice de tal forma, y debí dar a mis palabras tal fuerza persuasiva, que Arenal vencido, buscó en mi vieja y sincera amistad un refugio para sus inquietudes.

Ricardo Arenal se incorporó hasta quedar sentado en el diván donde se reclinaba, y poniendo sus codos sobre sus rodillas y la cabeza entre sus manos dejó caer con un gesto de hastío su último cigarrillo acabado de encender.

Con una voz lenta a la que sus preocupaciones prestaba matices de una inmensa melancolía, fué vertiendo en mí su charla triste y quejumbrosa. Me hizo observar que la fama que aureolaba su nombre, conseguida por el trabajo constante de muchos años, al contrario de lo que todos creíamos, no había compensado todas las aspiraciones de su vida. Dentro de él, en lo más recóndito de su alma había nacido y vivía desde mucho tiempo atrás, una dulce inquietud insatisfecha: El Amor. Sus horas de soledad le habían creado la necesidad de amar y amaba ya sin saber a quién. Tenía en su alma un venero inagotable de ternuras sin que hubiera encontrado hasta entonces donde depositarlas, y sin que viera en perspectiva un alma gemela ca-

paz de comprenderlo. Era un mundo, el del Amor, que él no conocía y ansiaba adentrarse en sus umbrales, ávido en todas las dulces emociones que quería satisfacer. Todas las mujeres que en una interminable procesión habían pasado por su estudio en el transcurso de varios años, habían dejado en su mente de artista el recuerdo, materializado en sus lienzos, de bellezas peregrinas, pero su espíritu continuaba vacío. El, que había sabido captar de la mujer toda su belleza para plasmarla en sus cuadros, no pudo descubrir nunca un alma ideal. Tenía la impresión de que sus modelos habían sido algo inanimado en donde hubiera sido imposible encontrar un espíritu, y seguía, incansable, su peregrinación romántica en busca de un alma.

Luego me hablaba de la probable imposibilidad de realizar todo esto y llegaba su exaltación hasta censurar al bello arte al que había consagrado su vida. Se culpaba, implacable, de haberse dejado adueñar demasiado de sus emociones artísticas, y creía que la fama lo había colocado tan alto que el amor no podría llorar nunca a él.

El alma del pintor, que yo creía conocer bien, presentaba aquel día ante mí, facetas insospechadas de un sentimentalismo de otro siglo.

Seguía el artista su charla interminable, a veces exaltada y a ratos calmada.

Mientras, iba cayendo la tarde...

En el estudio las sombras se hacían más densas y entre la gasa azul del humo de nuestros cigarrillos, parecían fiotar en el am-

biente gororé: de una su ve melancolía.

La llamarada del rayo de sol en el bronce del ánfora era como una pupila rojiza que nos mirase fijamente.

En el ángulo oscuro del estudio creí percibir un sollozo, mas no estoy seguro...

MAY.

Santander, abril 1931.

SE VENDE en buenas condiciones un APARATO SIERRA de cinta mural de 90 centímetros de volantes. Razón: Ronda Víctor Pruneda, 1, FABRICA de BAULES. Teruel

El Mañana
PERIÓDICO DIARIO
Ronda de Víctor Pruneda, 15
Teléfono, 79.
Unico diario de la provincia
TERUEL



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

MANUEL BENEITEZ Arenal MADRID

CAMISERÍA FINA EQUIPOS PARA NOVIAS

AUTO-RADIO El Palacio de la Música

Coso 87 ZARAGOZA Teléfono 1478

Radio-receptores y Radio-fonógrafos R. C. A RADIO CORPORATION sf AMERICA

AMPLIFICADORES

Fonógrafos portátiles C. Y. A. — ZHATS

VENTA A PLAZOS

Aparatos y discos ODEON - REGAL — PARLOPHON

Agencia en Teruel: EMILIO HERRERO: San Juan; 15

LA INFORMADORA ESPAÑOLA

AGENCIA DE ARAGON

Rufas, 8 ZARAGOZA Teléfono 1256

OPERACIONES QUE REALIZA

Compra-venta de fincas y administración de las mismas. Vendemos casas en Zaragoza desde 20.000a 50.000 ptas.

Hipotecas con garantía de fincas rústicas y urbanas.

Facilita pequeñas cantidades con firmas solventes (como intermediario)

Construye y reforma edificios mediante presupuestos que facilita gratuitamente.

COBROS DE CRÉDITOS RETRASADOS

Informes comerciales y particulares en toda España.

Dirigir la correspondencia al Director remitiendof[sellos] para la contestación

ACTIVIDAD Y RESERVA ABSOLUTAS

Información de España y del Extranjero

LAS PROCESIONES EN MADRID

De los terremotos en Managua y Buenos Aires
El ministro de la Gobernación, ante las elecciones municipales, dice que tiene que votar todo el mundo

LA LIBRA SE COTIZO A 44'45

Ante la lucha electoral se organizan actos de propaganda en toda España

En la prisión de Milán un joven es muerto a patadas por dos compañeros de celda

LO QUE DICEN LOS MINISTROS

Madrid, 4.—Ayer por la tarde, a última hora, llegó para presenciar con la familia real el fin de la procesión, todo el Gobierno, salvo los ministros de Estado, Gracia y Justicia y Hacienda.

El señor La Cierva, que fue el primero en llegar dijo a los informadores:

—Nada señores; estoy estos días preocupado con la catástrofe minera de Asturias, a fin de tomar medidas que eviten la repetición de estas cosas.

El presidente del Consejo y los ministros de Ejército y Gobernación no hicieron manifestaciones.

Al de Economía se le preguntó sobre la marcha de las negociaciones comerciales con Francia.

Eso—contestó—no se acaba de enfocar y continua en igual estado.

Francia—añadió—acaba de votar una nueva elevación de los derechos de entrada de los vinos, y como ahí estaba nuestro principal interés, no se ve claro el fruto de las negociaciones ni como se puede arreglar eso.

Ellos se sienten presionados por sus vicultores, cuyos intereses es muy natural que defiendan.

Lo que aquí sucede es que los intereses de ambos países están encontrados por lo mismo que son iguales.

—¿Y las negociaciones con Italia?—preguntó otro informador.

—Ya saben ustedes que están aplazadas por hallarse ahora ocupados con las de Francia—terminó diciendo el conde de Bugallal.

LAS PROCESIONES DE ANOCHE

Madrid, 4.—A las once de la noche salió de la iglesia de la calle de la Flor la tradicional procesión del Silencio, organizada por los caballeros del Pilar, llevando el paso original de Coullaut Valera, sobre artística carroza adornada con aletas moradas traídas directamente de Murcia.

Recorrió la Avenida de Eduar-

do Dato, Pi y Margall, Conde de Peñalver, calle de Peligros, Sevilla, Carrera de San Jerónimo, Puerta del Sol, Carmen y Avenida de Dato nuevamente, para entrar en la iglesia.

Los penitentes, en número de unos 300, vestían túnicas negras y capirote morado.

Les acompañaban también muchos otros sin hábito.

La procesión despertó en el trayecto piadoso respeto por parte del numerosísimo público, que en cantidad de varios millares se agolpaba en las aceras del recorrido.

Tan sólo en la Gran Vía, esquina a la calle de las Tres Cruces, un grupito de mozalbetes hizo objeto de mofa y escarnio a los penitentes; pero inmediatamente intervinieron algunos de los compañeros que iban en la procesión, e incluso gran parte del público que presenciaba el desfile, y la emprendieron a bastonazos con los alborotadores, que se pusieron en franca huida, sin que el orden se alterase lo más mínimo.

A las ocho y media de la noche salió de la parroquia de los Angeles, enclavada en la barriada de Cuatro Caminos, la procesión del Cristo de la Agonía, que, como la anterior, resultó una brillantísima demostración de fe, sin que, por fortuna, ocurriera incidente alguno.

El vecindario se agolpó en las calles y presenció el desfile con muestras de gran respeto y en medio del mayor silencio, solamente interrumpido en alguna ocasión por las sietas que en diversos lugares cantaron algunas señoritas.

DEL HALLAZGO DE BOMBAS EN LA CALLE DE AYALA

Madrid, 4.—La Policía del distrito de Buenavista sigue sus trabajos para esclarecer todo lo relativo al hallazgo de bombas en un taller de la calle de Ayala.

El comisario señor Vargas y los agentes a sus órdenes han lo-

grado averiguar que Pablo Navarro, cómplice de Fidalgo, ha estado en una casa de la calle de Ayala, de donde salió el miércoles por la mañana, dirigiéndose al domicilio de un amigo llamado Justo de las Heras, quien le proporcionó un guardapolvo y unas gafas.

Justo de las Heras, a enterarse de que la Policía iba a detenerle, se presentó en la Comisaría, donde hizo entrega de los documentos, cuatro recibos de cuota de la logía española, una tarjeta de identidad expedida en Melilla, dos papeletas de empeño, una cédula personal a nombre de Armando Borrego y algunos más.

Pablo Navarro vivió nueve años en Sanlúcar, donde ejerció la venta ambulante.

NOTA DEL RECTOR DE LA UNIVERSIDAD

Madrid, 4.—El rector de la Universidad Central, ha facilitado la siguiente: «El Rectorado de la misma convocará en fecha inmediata a su Junta de Gobierno, a fin de tratar de la reanudación de las tareas escolares, en vista de las garantías que se recaben para asegurar su continuidad y eficacia.

AGUILERA MEJORA

Madrid, 4.—El general Aguilera, aun dentro de la gravedad de su estado, ha experimentado alguna mejoría.

La noche última la pasó bastante bien.

LA BOLSA

Madrid, 4.—Esta tarde se cotizaron las monedas extranjeras en la siguiente forma:

Libras, 44'45; francos, 35'80, y dólares, 9'14 y medio.

EN GOBERNACION

Madrid, 4.—El ministro de la Gobernación, marqués de Hoyos, al celebrar su entrevista diaria con los periodistas, les dijo que en España reinaba tranquilidad completa y que las noticias que tenía era de que se habían cele-

brado en provincias las procesiones de Semana Santa con gran brillantez y sin ninguna novedad.

Ratificó a los periodistas que el Consejo de ministros se celebraría el martes próximo.

Un informador le preguntó que qué había de elecciones, contestó el ministro que estas siguen su curso.

Al despedirse el ministro de los informadores, exclamó: Señores, a votar todo el mundo.

JUNTA DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA

Madrid, 4.—Bajo la presidencia del rey ha celebrado sesión la Junta de la Ciudad Universitaria.

REOS INDULTADOS POR EL REY DE LA ULTIMA PENA

Madrid, 4.—Los reos indultados ayer, Viernes Santo de la pena capital por su majestad el rey, han sido: Ildefonso Medina, Valeriano Serrano y Simón Sanz García, condenados por robo y homicidio por la Audiencia de Cuenca.

PROPAGANDAS ELECTORALES

Madrid, 4.—Por noticias recibidas de todas las provincias, consta que mañana se realizarán en toda España mítines de propaganda electoral a favor de las diversas candidaturas que lucharán en la próxima contienda.

Hasta ahora, en todas partes se desenvuelven los actos preliminares para la propaganda y lucha que se avizora, dentro de la mayor normalidad.

En muchas provincias se han efectuado ya coaliciones monárquicas para presentar candidatura única.

PROVINCIAS

DEL ABORDAJE ENTRE EL «GLORIOUS» Y EL «FLORIDA»

Málaga, 4.—Ayer mañana se reanudaron los trabajos a bordo

del «Florida», para extraer los cadáveres que hay en la bodega.

Fueron extraídos dos más.

Los cadáveres hallados hoy son los de dos españoles, Santiago Martínez, de Almería, y Máximo Gea, de Lugo.

Hasta ahora van identificados 32 cadáveres y aún se cree que habrá más.

Los trabajos se realizan con gran dificultad, pues las bodegas están completamente inundadas.

El «Glorious» zarpó anoche, con los cadáveres y heridos a bordo, con rumbo a Gibraltar.

BURGUETE Y LOS PERIODISTAS

Cádiz, 4.—Los periodistas locales han visitado al general Burguete en el castillo de Santa Catalina, para obtener de él unas declaraciones sobre la carta publicada últimamente por José Antonio Primo de Rivera.

El general Burguete se excusó ante los informadores, diciéndoles que por ahora no quería hacer ninguna clase de manifestaciones sobre este asunto.

BARCELONA

AUTORIZACION DENEGADA

Barcelona 4.—El gobernador civil al recibir hoy a los periodistas les dijo que había denegado la autorización para celebrar mañana un mitin pro amnistía.

Los comisionados que fueron a solicitar esta autorización y v.r. que se les denegaba, realizaron una protesta.

EL ALCALDE A PARIS

El alcalde de la ciudad Condal, conde de Güel, ha salido para París con objeto de entrevistarse con el Consejo de la Sociedad de Naciones, para solicitar que la próxima Asamblea del desarme, tenga lugar en Barcelona.

VISITA AL AYUNTAMIENTO

Noventa señoras que formaban

parte del grupo de los exploradores ingleses, visitaron hoy el palacio municipal siendo recibidas por una comisión de concejales. Estas señoritas recorrieron todas las dependencias del Ayuntamiento, siendo luego obsequiadas por las autoridades municipales.

LLEGADA DE UN EMBAJADOR

En el buque «Conte Roso» llegó el embajador de Italia en España señor Durino. Este mencionado diplomático ha desempeñado hasta ahora la embajada de su país en Chile.

ALBA EN BARCELONA

El ex ministro don Santiago Alba paseó esta mañana por la población y realizó algunas visitas a determinados prohombres catalanes. El señor Alba no ha fijado aun su salida a París, como se había anunciado.

DEL EXTRANJERO

PESAME Y DONATIVO DE SU SANTIDAD

Roma, 4.—El Papa ha enviado un cariñoso pésame al presidente de Nicaragua.

También Su Santidad ha ordenado el envío de un cuantioso donativo a los damnificados en Managua.

En el Vaticano se siente seria preocupación por los institutos de religiosas que existen en Managua, especialmente por la Casa de Hermanas Misioneras del Sagrado Corazón.

La superiora de este instituto en Nueva York ha teleografiado a la Santa Sede que se traslada en aeroplano a dicha ciudad, en busca de noticias, de que carece en absoluto.

UN BOXEADOR MATA A SU RIVAL DE UN NAVAJAZO

Méjico, 4.—Durante uno de los combates en una velada de boxeo celebrada en esta capital, uno de los contendientes llamado Regino Luna, mató a su rival con una navaja que guardaba debajo del taburete colocado en el rincón del cuadrilátero que le correspondía en el descanso.

El encuentro se desarrolló en forma desfavorable a Luna y éste entonces se apoderó del arma y se la hundió en el corazón a su contrincante.

DE LOS TERREMOTOS EN NICARAGUA

Managua, 4.—No es posible fijar todavía el número exacto de las personas que han muerto en el seísmo, calculándose que oscilan entre 2,000 y 5,000.

Numerosas habitantes, desearios de ver lo que queda de sus hogares, vuelven a la población, con inminente peligro de perecer, por la amenaza de muchos tablones a punto de derrumbarse.

Los fasileros de Marina sorprendieron a dos individuos saqueando las ruinas y los ejecutaron inmediatamente.

MOVIMIENTO SISMICO

Buenos Aires, 4.—En la región septentrional de la República Argentina se ha registrado una fuerte sacudida sísmica que causó enorme pánico en varias poblaciones.

Entre las ciudades afectadas por el seísmo figuran Salta y Tucumán.

En esta última población han resultado varias personas heridas. Los daños causados son de consideración.

Se ignora el número de víctimas.

ANTE LAS ELECCIONES

Buenos Aires, 4.—Se nota gran movimiento entre los elementos políticos ante las inmediatas elecciones de cargos que van a verificarse en esta capital.

Estas elecciones son las primeras que se celebran después de los sucesos ocurridos con motivo de la destitución del presidente Irigoyen.

LA BODA DEL CONDE DE PARIS

Roma, 4.—Es tan grande el número de invitados para asistir a la boda del conde de París, que ha tenido que construirse un nuevo pabellón, que lleva el título número 5, en el cual celebrará el almuerzo de bodas.

MUERTE DE UN JOVEN A PATADAS

Roma, 4.—Comunican de Milán que en una celda de aquella prisión, un penado, joven de 19 años ha sido muerto a patadas por dos compañeros suyos que estaban en la misma celda.

GACETILLAS

Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado en Teruel el momento de la Resurrección.

A las diez de la mañana, las campanas de la Catedral tocaron a gloria y como un eco repicaron las demás campanas de la ciudad. La bandera nacional fue izada a asta entera y en las calles y plazas cientos de muchachos rompian cajones con los clásicos mazos.

Mientras, mujeres y niñas, provistas de jarras marchaban a por agua bendita. Todo regocijo en el corazón de los creyentes. ¡Viva la fe!

SE VENDEN 3 ó 4 mil plántones con raíz, de chopo canadiense, a 15 céntimos uno.

Vicente Herrero. Serrería. Teruel.

Después de sufrir durante estos dos días la furia del viento norteño, hoy—aunque hemos despertado estando el termómetro bajo cero—gozamos de excelente temperatura.

A partir del día 25 al 30 serán licenciados los ordenanzas de las dependencias de esta Zona que a continuación se expresan: Cesáreo Santamaría, ordenanza del Gobierno militar; Tófilo Yusta y Eugenio Hernández, ordenanzas de la Junta de Clasificación y Revisión; Felipe Medina y Francisco Calvo, ordenanzas de la Caja número 71 de esta capital.

Notas de Sociedad

D: Valencia llegaron don Luis Aués y señora y monisino niño Alfonsito Pérez Vela.

D: Zaragoza don Rafael González y don Julio Torres.

D: Arcos de las Salinas el farmacéutico don Liborio Carreras.

D: Madrid don Manuel Hinojosa.

Se encuentra entre nosotros el joven médico don Aquilino Laguna.

Pasa unos días con su familia el teniente de Artillería don José Luis Sauquillo, hijo de la primera autoridad civil de la provincia.

Salieron para Monreal los señores padres políticos del culto maestro don Antonio Ugedo.

Para Madrid la señorita Julia Latorre.

D: Valencia se trasladó a Monreal don José Llorca.

Marchó a Madrid don Pedro Pueyo Artero, director de «La Asociación.»

Ha sido nombrado vice-director de este Instituto el catedrático de Geografía e Historia don Epifanio Silves.

Igualmente se ha nombrado para el cargo de secretario a don José Giner Pitarch, catedrático de Filosofía.

Reciban ambos señores nuestra cordial felicitación.

Pasaron unas horas en la capital don Pedro Gómez y don Fortunato Lapieza, alcalde y secretario, respectivamente, de Cella.

D: Jaca regresó el agente de policía don Juan Ramón Calvo.

Espectáculos

Teatro Marín.—Hoy debuta en este coliseo la nueva y renombrada atracción «Kosmos Ballet», integrada por bellísimas bailarinas, estrellas de la canción y bailarines. Está compaña interpreta un nuevo y extenso repertorio. Mañana, función de despedida.



EN LA TAHONA

Jugaron ayer tarde, ante escaso público y mucho aire, los segundos equipos infantiles del Athletic y la Olímpica.

En el primer tiempo dominaron casi todo el tiempo del Athletic, debido a que el aire iba a su favor, haciendo jugadas muy bonitas su delantero centro Calvo y metiendo un goal precedido de una buena jugada de este jugador.

En el segundo tiempo la cosa se cambió, embotellando la Olímpica completamente a sus contrarios, no marcando debido a la buena actuación del portero, pero en medio de este embotellamiento, los del Athletic, en una de las pocas escapadas que hicieron, marcaron el segundo y último goal por mediación de Calvo.

En este tiempo la Olímpica tiró un penalty que Pete lo envió fuera, aplaudiéndose la galantería.

Terminó el partido con la victoria del Athletic por 2 a 0, distinguiéndose por este equipo Calvo, que fué el mejor de los veintidós, el tercio defensivo y el diminuto Aboy, y por la Olímpica Pete, Pepota y Fortea.

El Athletic está de enhorabuena ya que además de la referida victoria el jueves, su primer equipo, derrotó a E Terror por tres a uno después de haber desarrollado un excelente partido.

PARA MAÑANA

se anuncia, a las tres de la tarde y en el campo de la Juventud, un partido de entreno entre los primeros equipos Rápido Juventud.

Viernes Santo

Transcurrió ayer el más sublime de los actos que recuerdan el paso del Señor por la Tierra y su celebración resultó brillantísima.

Durante la mañana fué invadiendo el público turolense los templos para celebrar cuantas ceremonias vinieron sucediendo se hasta la hora de la procesión.

Está salió de la iglesia de San Pedro para recorrer el itinerario de costumbre. Su paso por la plaza de Carlos Castel resultó brillantísimo por resaltar sobre la oscuridad el alumbro de las velas y por el respetuoso silencio que la muchedumbre guardaba ante el desfile de los pasos.

De regreso al templo, hubo el llamado sermón de la Soiedad.

Después, la Corporación municipal, presidida por el excelentísimo señor gobernador civil y acompañada por la música marchó al Ayuntamiento, siendo en el trayecto constante y respetuosamente saludadas tan dignas autoridades.

EL ACCIDENTE DE AYER

En Villalba Baja una camioneta se precipita por un terraplén, dando varias vueltas de campana

Resultando heridos dos de sus ocupantes, obreros del ferrocarril Teruel-Alcañiz

A últimas horas de la noche de ayer circuló la noticia de que en las proximidades de la capital había ocurrido un accidente de automóvil del que habían resultado varios heridos.

Nada pudimos comprobar, pero esta mañana y por conducto particular, nos hemos enterado de lo ocurrido que es lo siguiente.

Ayer, sobre las cinco de la tarde, la camioneta de la matrícula de Teruel número 729, propiedad de la contrata del ferrocarril Teruel-Alcañiz, conducida por Eliseo Martínez, que llevaba como pasajeros a cuatro obreros de las obras de dicho ferrocarril, en el

desvió de la carretera de Villalba por evitar arrollar a un perro, se desvió yendo a caer por un terraplén de una altura aproximada de 18 metros.

El vehículo, que dió varias vueltas de campana, sufrió grandes desperfectos y dos de sus ocupantes, llamados Francisco Calderón Romo y Alejo Prieto Sánchez, naturales de la provincia de Badajoz, resultaron con diversas heridas en el cuerpo.

Fueron trasladados al Hospital provincial, donde, después de ser asistidos, quedaron hospitalizados.

El estado de los heridos es satisfactorio.

ANCIANA HERIDA

Al intentar poner fin a su vida arrojándose de un tejado a otro

Dicen del pueblo de Monroyo, que alarmados los familiares de la vecina Tomasa Díez Morera por la larga ausencia de ésta, requirieron el auxilio de varios vecinos para buscarla, encontrándola, tras largos trabajos, malherida y sin conocimiento en el tejado de la casa contigua, colocado en un nivel inferior de tres metros.

Se cree que la inteliz anciana, que tiene perturbadas sus facultades mentales, intentó poner fin a su vida, arrojándose a dicho tejado, en ocasión de encontrarse sola en su casa.

HACIENDA

LIBRAMIENTOS

Para el lunes se han puesto al cobro, los siguientes:

- Don Luis Gómez, 177 84 pesetas.
Mariano Resano, 2 875.
Emiliano Pérez, 278 50.
José Aguirre, 905.
Teodoro Navarro, 740 25.
Manuel Félix, 13 636 76.

Doña Visitación Garzarán, 740 25.
Carmen Sábado, 222 07.

Señor Jefe de Telégrafos, 208'48.
depositario-pagador, 36,000.

CIUDAD DE LOS NIÑOS

En el término de Monreal un tren causa lesiones a un niño de corta edad

En ocasión de hallarse jugando por la vía del ferrocarril C. A. un niño de tres años, hijo del Labrador Manuel Mateo Bruna fué alcanzado por un tren mixto, produciéndole lesiones fuertemente de carácter leve.

Cuando ocurrió el accidente el padre del niño se encontraba trabajando en una finca próxima.

Guía del Opositor al Magisterio

Contestaciones al programa oficial

Tema 343

CAMBIO DE ESTADO DE LOS CUERPOS. — FUSIÓN; SUS LEYES. — SOLIDIFICACIÓN; SUS LEYES. — DISOLUCIÓN. — CRISTALIZACIÓN. — MEZCLAS FRIGORÍFICAS. — VAPORIZACIÓN. — EVAPORACIÓN. — EBULLICIÓN; SUS LEYES.

Sabemos por experiencia que los cuerpos sólidos pasan a líquidos por el calor y que los líquidos se solidifican por enfriamiento; que los líquidos pasan al estado gaseoso al calentarlos suficientemente y los gases al estado líquido cuando se les enfría lo necesario. Estas transformaciones constituyen los llamados cambios de estado físico de los cuerpos.

El paso de sólido a líquido por el calor se llama *fusión* .

La primera ley de la fusión de los cuerpos puede enunciarse así:

Cada cuerpo químico necesita, para fundirse, una temperatura determinada, llamada punto de fusión. Así, el plomo se funde a los 327 grados, el zinc a los 450, el oro a los 1200 y el platino a los 2000.

Muchos cuerpos se descomponen por el calor sin fundirse, como la madera, el papel, etc.; pero algunos que se tenían por infusibles se ha logrado fundirlos sometiendo a temperaturas elevadísimas en el horno eléctrico.

La segunda ley de la fusión dice:

Mientras dura la fusión de un cuerpo

su temperatura no sufre alteración. El calor que recibe un cuerpo mientras se funde se llama *calor de fusión* y se consume en vencer la cohesión de las moléculas del cuerpo sólido.

Se llama *solidificación* el tránsito de un cuerpo líquido a sólido. Se creía antes que algunos cuerpos como el alcohol, éter, etc., no podían solidificarse, pero esto se ha logrado sometiendo a temperaturas suficientemente bajas.

La solidificación está sujeta a las siguientes leyes:

1.^a *Cada cuerpo se solidifica a una temperatura determinada.* Esta temperatura es su *punto de solidificación* . Generalmente el punto de fusión y solidificación de cada cuerpo son iguales. Así, el estaño pasa de sólido a líquido y de líquido a sólido a los 235 grados siendo esta temperatura su punto de fusión y de solidificación.

2.^a *Mientras dura la solidificación la temperatura permanece constante.* La solidificación de los cuerpos se verifica con desprendimiento de calor. El cuerpo que se solidifica cede todo el calor absorbido en la fusión.

Disolución es el paso de un sólido a líquido por medio de otro líquido. La disolución se verifica con absorción de calor cuando no se produce acción química entre los cuerpos que intervienen en ella, pero si se realiza una combinación química se desprende calor. Se llaman *disolventes neutros* aquellos que no reaccionan con los sólidos. Cuando un líquido ha disuelto la mayor cantidad posible de otra sustancia se dice que está saturado. La disolución se favorece aumentando

la temperatura, con lo cual también se eleva el *punto de saturación* .

Se llama *cristalización* la solidificación de un cuerpo, adoptando formas poliédricas llamadas *cristales* .

La cristalización se verifica por fusión del cuerpo y solidificación sucesiva, procedimiento denominado por *vía seca* , o por disolución y subsiguiente evaporación del disolvente o sea por *vía húmeda* . Las sustancias que pasan directamente del estado gaseoso al sólido cristalizan por *sublimación* ; tal sucede con el yodo.

Para cristalizar un cuerpo por disolución suele practicarse ésta obteniendo una disolución saturada en caliente la cual se deja enfriar y se van formando los cristales en el fondo del recipiente.

Se llaman *mezclas frigoríficas* las que producen fríos intensos. Generalmente se forman con hielo o nieve y sal común: tres partes del primero y una del segundo produce una temperatura de - 17°.

Se fundan las mezclas frigoríficas en la absorción de calor de los sólidos cuando se disuelven en los líquidos, calor que toman de éstos últimos y por lo cual su temperatura desciende. Esto se experimenta disolviendo sal común en el agua y comprobando con un termómetro que la temperatura del líquido desciende a medida que se produce la disolución.

Vaporización es el paso de un líquido a gas recibiendo en este estado los cuerpos el nombre de vapores.

La vaporización se produce por *evaporación* y por *ebullición* .

Algunos cuerpos pasan directamente del estado sólido al gaseoso, como sucede con el arsénico, alcanfor, etcétera, fenómeno que se conoce con el nombre de *sublimación* .

Evaporación es el paso de los cuerpos líquidos al estado gaseoso a temperatura inferior a la de su ebullición y efectuada en la superficie de los mismos.

Hay líquidos que se evaporan con mucha facilidad, como el alcohol y el éter; otros se evaporan menos, como el agua; y algunos no se evaporan apenas y se llaman *fijos* , como los aceites grasos.

La evaporación se verifica a todas las temperaturas; pero cuanto más elevadas son éstas, tanto más intensa es la evaporación.

Favorecen la evaporación, además del aumento de temperatura, la mayor superficie del líquido en contacto del aire, las corrientes de éste, su estado de sequedad y la disminución de presión. La experiencia enseña que la ropa mojada se seca antes en verano que en invierno y que se favorece el secado extendiéndola bien y colocán-

dola en lugares donde se produzca corriente de aire.

En el vacío se efectúa la evaporación casi instantáneamente.

La evaporación de los cuerpos se verifica tomando calor de los que están en su contacto.

El frío producido por la evaporación del amoníaco ha sido utilizado por los hermanos Carré en su máquina de fabricar hielo y en las cámaras frigoríficas.

La *ebullición* es la vaporización tumultuosa de un líquido, con desprendimiento de burbujas gaseosas, mediante el calor.

La ebullición de un líquido se verifica con arreglo a las siguientes leyes:

1.^a *Cada sustancia hierve, sometida a las mismas condiciones, a una temperatura determinada.* Esta temperatura se llama su *punto de ebullición* .

2.^a *Mientras dura la ebullición la temperatura permanece constante.* El calor que recibe el líquido mientras hierve sirve para que la ebullición se mantenga y se llama *calor latente de vaporización* .

El punto de ebullición se modifica variando la presión a que está sometido el líquido: si la presión aumenta el líquido hierve a mayor temperatura; si la presión disminuye, la temperatura de ebullición es menor.

Los efectos del aumento de presión se demuestran por medio de la máquina de Papin que consiste en un reci-

piente cilíndrico de bronce, con una tapadera que puede ajustarse fuertemente. En este aparato el agua alcanza temperaturas muy elevadas sin hervir, mientras permanece herméticamente cerrado, pero en el momento de abrir la válvula de seguridad dispuesta en la tapadera la ebullición empieza con gran intensidad si el líquido se halla a la temperatura de 100 o más grados.

La presencia de burbujas gaseosas en los líquidos favorecen la ebullición, y la disolución de sales la retardan.

A. U.

Leed El Mañana

ANUNCIO

Informes Comerciales y Penales España y Extranjero con Reserva. — Certificados de Penales al día, 5 pesetas. — Comisiones generales. — Cumplimiento de exhortos. — Compra-Venta de Fincas. — Hipotecas. — Casa fundada en 1908. — Director: Antonio Ordóñez. — Agente Colegiado.

Banco Zaragozano

FUNDADO EN 1910

Capital: 20.000.000 de Ptas. Reservas: 3.200.000 Ptas.

Banca - Bolsa - Cambio - Información

INTERESES QUE ABONA

En cuenta corriente a la vista	2'50 % anual
Id. a un mes	3'00 »
Id. a tres meses	3'50 »
Id. a seis meses	4'00 »
Id. a un año	4'50 »

Caja de Ahorros, interés 4 por 100 anual

Cajas fuerte de alquiler desde 25 pesetas al año

Descuento y negociación de letras. — Créditos con garantía personal y Valores. — Cartas de Crédito y de recomendación. — Ordenes de compraventa de Valores. — Giros y transferencias sobre la Península y extranjero. — Compraventa de monedas de oro nacionales y extranjeras. — Informes comerciales libres de gastos para clientes, y todas las demás operaciones propias del ramo de banca.

Sucursal de Teruel: Plaza de Emilio Castelar 12.

HERNIADO

RECUPERE V. SU SALUD CON EL MÉTODO C. A. BOER

Comodidad, seguridad, eficacia son las cualidades de los aparatos C. A. BOER. Usándolos, el herniado apesadumbrado notará en transformarse en hombre feliz y agradecido.

Tarrasa, 4 de marzo de 1931. Sr. D. C. A. BOER. Ortopédico. Pelayo, 60, Barcelona. Muy Sr. mío: Hace ya varios años le autorice a publicar que estaba curado de dos hernias que tenía. Habiendo necesitado una intervención médica para una enfermedad de la póstata, me confirmaron mi excelente estado, lo que, muy gustoso le comunico, sabiendo que será para usted una satisfacción. Debo añadir que hace ya más de cuatro años que no llevo ninguna clase de aparato ni protección alguna. Muy agradecido le autorizo nuevamente a publicar mi curación, quedando siempre de V. atto. s. s. José Astals, c. Arquímedes, 179, Tarrasa (Barcelona).

Ademuz, 27 de octubre de 1930. Sr. D. C. A. BOER. Ortopédico. Pelayo, 60, Barcelona. Muy Sr. mío: Gracias a Dios y a la excelencia de los aparatos C. A. BOER, me hallo perfectamente bien de la doble hernia que ponía mi vida en peligro. Muy agradecido por ello recomiendo su eficaz Método, y deseándole muchos años de vida me reitero de V. s. s. y capellán, Blas Mañes. Párroco de Ademuz (Valencia).

No pierda usted más el tiempo exponiéndose a los siempre graves peligros de la HERNIA. Cúidese con inteligencia y sanará. El reputado ortopédico C. A. BOER recibe en

- Valencia, jueves 9 abril, Hotel Inglés.
- TERUEL, viernes 10 abril, ARAGÓN HOTEL.
- Calamocha, sábado 11 abril, Fonta Central.
- Castellón, lunes 13 abril, Hotel Suizo.
- Zaragoza, martes, 14 abril, Hotel Universo.
- Calatayud, miércoles 15 abril, Hotel Fornos.

C. A. BOER, especialista herniario, Pelayo, 60, BARCELONA

GRÁFICA NUEVA

IMPRESOS - TIMBRADOS EN RELIEVE
LIBROS - CATALOGOS REVISTAS
TRABAJOS COMERCIALES
ETIQUETAS EN RELIEVE
ENCUADERNACIÓN
GRABADO Y FOTOGRAFADO

Rodríguez San Pedro, 51
Teléf. 33029 - MADRID

NOTA POLITICA

Ayer, al salir de la guardia en Palacio, las fuerzas de la Benemérita fueron entusiastamente aplaudidas y vitoreadas. En formación correcta, los veteranos desfilaron ante el Alcázar y cruzaron las calles céntricas de Madrid. No fué una jactancia del Poder público. La Guardia civil rindió honores durante veinticuatro horas en el Palacio de Oriente, porque durante aquéllas el monarca impuso al general Sanjurjo las insignias de la Gran Cruz de Carlos III.

Desfilaron, pues, y el pueblo sano, el que no está envenenado por la política, ni entiende de desechos y malquerencias personales, aplaudió a la representación austera, valiente y decidida, del orden. Es posible que los periódicos de izquierdas, tan propicios para contar los vitores subversivos, guarden ahora un discreto silencio. No importa. El hecho existe y tiene una gran significación.

La Guardia civil no entiende de partidos, y grupos políticos. No le interesan. Sirve al Gobierno constituido, sea el que sea, con una abnegación y una disciplina que todos los españoles, absolutamente todos, debemos elogiar y enaltecer. Si mañana se proclamara en España la República y asumiera la dirección del País un gobierno provisional, la Guardia civil le serviría y le defendería de los ataques y agresiones revolucionarias.

Si esto es así ¿no resulta descabellada y aun suicida la actitud de determinados hombres públicos—hasta ayer monárquicos y burgueses—que creen alagar el instinto grosero de las masas con sus diatribas contra la Benemérita?

En los momentos de peligro, aquellos momentos en que el desmán llega hasta el saqueo y el incendio, la sola presencia de la Guardia civil logra aquietar los ánimos y restablecer el orden perturbado. Es la misma sensación que experimenta el viajero de una carretera solitaria, cuando ve espejear en la lejanía los tricórnios.

Médicos, abogados, burgueses, hombres de la clase media que en estos días protestaron de que la Guardia civil se defendiera ante la fortaleza de San Carlos meditarán en la responsabilidad que puede alcanzarles, quizá más pronto de lo que se figuran?

X. X.

**Para EL MAÑANA
Crasa ignorancia**

El noventa y nueve por ciento de los españoles, desconocen la operación financiera más elemental. Nuestra tradición abona la ignorancia. Mientras otros pueblos se enriquecían con el comercio y la industria rudimentarios del siglo XVI y XVII, nuestros hidalgos dilapidaban su dinero y su sangre, empresas aventuradas y fantásticas. Preferían los hidalgos motearse las barbillas con migas de pan para disimular el hambre al plebeyo hartazgo de los artesanos y menestrales. La incapacidad española para las finanzas ha sido siempre proverbial.

Ahora mismo, la operación crediticia planeada y resuelta acertadamente por el señor Ventosa, ha originado los más pintorescos y descabellados comentarios. En las tertulias de círculos, casinos y cafés, se desbarra de tal modo que no parece sino que andan sueltos los manicomios del País. Se confunden el empréstito y el crédito; la cantidad total situada, con las diferencias resultantes, de las fluctuaciones del cambio; el descuento con la comisión y esta con el corretaje; y se dice que los 600 millones de pesetas acreditados por la Banca extranjera han salido ya del Banco de España en barras de oro.

Es indudable que el acuerdo pa-

ra efectuar la operación se operación se adoptó en Consejo de ministros, luego de un detenidísimo estudio. En el Gobierno figuran el conde de Bagallal y don Juan de la Cierva que han ocupado la cartera de Hacienda y conocen perfectamente los problemas financieros. No puede decirse, sin agravio para la verdad que el señor Ventosa ha sorprendido la buena fé o la ignorancia de sus compañeros de Gobierno...

Sobre todo, hay un hecho indubitante. La peseta sube. ¿Por qué? Se dirá que ahora está interesada la banca exterior y que desea ver estabilizada la moneda. Puede ser. El hecho, sea por lo que sea, existe; y el hecho es que nuestra posición ha mejorado y nuestro crédito exterior, también.

A. J. A.

Suscripciones

para este diario las recibe en Madrid, las oficinas SAPIC, empresa anunciadora, Alcalá, 1, 3.º.

Aprendices

Se necesitan dos aprendices de 14 a 16 años para la Fábrica de calzado de goma de Máximo Lario en esta capital, siendo preciso buenos informes.

Para tratar, presentarse en la Fábrica de diez a doce de la mañana.

Notas militares

LICENCIAMIENTO

Se ha dispuesto que entre los días 25 y 30 del actual se conceda licencia cuatrimestral a las clases de los cuerpos de la Península, Baleares y Canarias (incluso de los relacionados en el artículo 433 del vigente reglamento de reclutamiento) que no siendo voluntarios, enganchados o reenganchados, pertenezcan al segundo llamamiento del reemplazo de 1929 o estén agregados al mismo.

Los destinados en los depósitos de sementales de las zonas pecuarias serán licenciados en fin de junio próximo.

Los licenciados harán el regreso a sus hogares por cuenta del Estado siendo socorridos con tantos días de haber como hayan de invertir para llegar al pueblo donde fijen su residencia. Los individuos que serán licenciados, no volverán a incorporarse a filas sin previa orden del ministerio del Ejército.

Hoy ha hecho su presentación oficial en este Gobierno militar el teniente de Artillería don José Luis Sauquillo Navarro.

Se ha despedido para Zaragoza debidamente autorizado el comandante auxiliar del Somatén don Manuel García Delgado.

DESCENTRALIZACION DE LA VIDA URBANA

El triunfo de los campos

Es ya patente e innegable el suave cambio que se viene operando en la ideología española, y que tiende a transformar radicalmente las condiciones de vida en que se desenvuelven los campos de nuestra Patria el migajón nacional. Congeneralidad e insistencia se piensa ahora que en el agro, en la vida provinciana, radican las bases más firmes y sustentadoras de la prosperidad nacional. Y la mayoría de los hombres que no están situados de espaldas a esa realidad española, se esfuerzan continuamente por llevar a los campos, y ninguno de los muchos y múltiples inconvenientes que ellas encierran.

Nadie podrá desmentir con fundamento que España es un país eminentemente agrícola. Nuestro porvenir depende, pues, de los campos. Pero cuando, al fin, hemos llegado a convenir casi todos en esa gran verdad, los hombres ya acostumbrados al vivir ciudadano han encontrado un gran obstáculo para aclimatarse a la nueva corriente agraria. Resulta, y es evidente, que buena parte del migajón nacional no está todavía en condiciones para ser habitado con igual grado de ventajas y posibilidades que se disfrutaban y disponen en las grandes ciudades. El campo, valga la expresión, aun no se halla urbanizado, material y espiritualmente. Y el espejuelo de la gran urbe, sensual y refinada, no acaba de perderse en lontananza. De ahí los meritorios esfuerzos de cuantos desean exaltar, elevar, dignificar la vida rural española.

El proceso y la prosperidad de nuestra Patria ha de venir como una consecuencia obligada del progreso y la prosperidad de nuestros campos. Y para que los campos triunfen; para que el más brillante desenvolvimiento acompañe a España, se precisa descentralizar la vida urbana, se precisa irradiar sobre los campos una justa y conveniente porción de esas ventajosas y de esas posibilidades económicas y de cultura de que sólo disponen hoy día los felices mortales que habitan las ciudades populosas.

Destruído ese obstáculo, y con él la «leyenda negra» de los campos españoles, la corriente de opinión agraria que hemos señalado al comienzo se robustecerá y desarrollará, y frente al recio y sano atractivo rural perderá gran parte de su fuerza el imán venenoso de las grandes ciudades. Y España, nuestra España, habrá dado un paso gigantesco en su constante progresar.

M. PIEDRAHITA.

SALUD Y BELLEZA

Tratamientos eminentemente científicos de acción embellecedora y curativa en grado supremo

“PRODIGALUZ”

Dirección técnica Dr. J. M. MENENDEZ, Farmacéutico condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales.

Registrado y bajo la protección del MINISTERIO DE TRABAJO, COMERCIO E INDUSTRIA y protegido por las principales naciones de Europa y América Latina, como clase 33 del NOMENCLATOR TÉCNICO OFICIAL. Más de 8.000 honorables testimonios de su grandiosa eficacia.

“PRODIGALUZ” N. 1. Portentosamente eficaz y UNICO EN TODO EL ORBE que en BREVISIMO TIEMPO HACE CRECER EL PELO, aun en las afecciones más rebeldes del cuero cabelludo, EN CALVOS, ALOPECIA, CAIDA DEL PELO POR MULTIPLES CAUSAS sus RESULTADOS SON INMEDIATOS DESDE EL PRINCIPIO DEL TRATAMIENTO.

“PRODIGALUZ” N. 2. De grandiosas e inimitables PROPIEDADES TONICAS para la piel en general, EMBELLECEDOR, HIGIEENICO y CURATIVO, ODRIFICO y BALSAMICO. Al quinto día de tratamiento cotidiano, los ROSTROS y MANOS más AJADOS avejentados, MALTRATADOS POR LA ACCION DEL TIEMPO, AFLUJACIONES o por el uso de perniciosos cosméticos, “PRODIGALUZ” N. 2, los REGENERA a su PRIMITIVA JUVENTUD dándoles tersura, BLANQUURA NIVEA y FINURA INCOMPARABLES. SIEMPRE DE SENSACION GRATIA Y CONFORTADORA.

“PRODIGALUZ” N. 3. PODEORSO ANTIRREUMATICO BALSAMICO E HIGIENICO, para dolores reumáticos CRONICOS y REUMES por FUERTES QUE SEAN. DERMATOLOGICO en grado sumo. SANEA E HIGIENIZA LA PIEL atacada de erupciones y comezón herpético y de todas las más graves afecciones de la piel por antiguas que sean.

¡PRODIGALUZ N. 2 Y 3 UNICOS EN TODO EL MUNDO!

Aplicados con confianza y seguridad de feliz éxito, los tratamientos PRODIGALUZ N. 2 y 3 y os evitaréis pérdidas de tiempo, molestias y dinero

IMPORTANTE.—INDICAD el número de “PRODIGALUZ” QUE OS INTERESE, que se remitirá a vuelta de correo bajo paquete asegurado y FRANCO DE PORTES a todas las partes del mundo.

Precio de cada tratamiento “PRODIGALUZ”: Pesetas 25 (veinticinco pesetas)

Los pagos débense efectuar por GIRO POSTAL SOBRE MONEDERO o por CHEQUE BANCARIO, certificado en Correos.

Certifíquese la correspondencia a la dirección: PEREIRA, Calle de Martín de los Heros Apartado de Correos 8078 - MADRID (España)

Federico Andrés López
SAN ANDRES, 19

Vende los números con arreglo a modelo elegido por el excelentísimo Ayuntamiento para las puertas de las casas.

EL MAÑANA
TELÉFONO 79

Leed “El Mañana”

SUSCRIPCIONES

Capital, un mes..... 2'00 pesetas
 España, un trimestre... 7'50
 Extranjero, un año..... 42'00

El Mañana

PRECIO: 10 CENTIMOS

Periódico diario
 Redacción y Administración: Ronda de
 Víctor Fruneda, núm. 16
 Teléfono 79

Página 8

Teruel, sábado 4 de abril de 1931

Año IV. Núm. 687

Figuras de la Pasión

La Samaritana

Y ya casi en la vera del pozo, se detuvo asustada con los rubores dulcísimos que siente la mujer exquisita aun siendo pecadora.

Un hombre extranjero, recostado en el brocal, aspiraba la pureza y frescura del agua y dentro del cielo reflejado se veía su imagen con nimbo de sol.

El hombre alzó los ojos: la miró como un hermano que tuviese esperándola, y le dijo:

—¡Paz en tí!

Otra vez asomóse al espejo azul de las aguas, y confiadamente le pidió:

—¡Dame de beber!

Ella le contemplaba enternecida de su abandono de niño cansado.

Siempre le hablaron los hombres con ufania de cortejadores, viendo solo en ella las gracias de hembra. Y el extranjero la había mirado como enlazándola con la emoción de la tarde, y la había escogido para recibir de sus manos la inocencia del agua. La había mirado: había visto que era hermosa y le pidió agua; y la mujer sintió entonces el encanto intimo del agua, del cual parecía que participase su vida, y creyó oír el primer elogio de su belleza, reñaciéndole un estado de virginidad.

Y le sonrió dulce y tímida pronunciando:

—¡Cómo siendo judío me pides de beber a mí que soy samaritana?

En los ojos del caminante pasó un ímpetu de gloria; y alzóse transfigurándose de niño sediento en padre magno y fuerte, en señor que visita su heredad, y le dijo:

—Si supieses quién es el que te dice: «¡Dame de beber!», tú acudirías a él pidiéndole: «¡Yo eso a tí, sino tú a mí dame el agua de la sed mía!»

Salieron en la mujer resabios de malicias de rapaza, y se inclinó graciosamente exclamando:

—¡El pozo es hondo! ¿Cómo podrás tú sacar agua sin mí?

Y le mostraba el cántaro limpio y fresco de juncia y la delgada cuerda ceñida a su talle.

Llegósele el hombre dolorido de compasión. Y la samaritana recogióse en sí misma escuchándole.

—¡Todo el que bebiere de esta agua que tú tomas de la tierra, vuelve a sentir la sed; mas el que bebiere de la que yo alumbré, nunca estará sediento, porque el agua que yo doy se vuelve en el pecho una fuente que salta hasta la vida eterna...

La mujer se iba postrando, sin cuidarse de su figura, ni de los pliegues de su túnica, ni de sus trenzas que se le sumían entre el herbazal; y tendida, humilde y

RESURRECCIÓN



“NOLI ME TANGERE”

casta, toda hecha de corazón bajo los ojos y la palabra del extranjero, le imploró con un quejido venturoso:

—¡Dame, Señor, dame de esa agua viva que yo no quiero tener más sed!

GABRIEL MIRÓ

Jerusalem

Ansioso de contemplar la Ciudad Santa, adelantábame a los compañeros siempre que ascendía la acémila por una loma, trotando solícito por arribar a su cumbre; mas una serie de cuevas escalonadas, en cada una de cuyas cúspides creía ver el término de mi impaciencia, burlaron varias veces mis deseos.

Gané, por fin, la cima del último recuesto, y, trotando al oriente por pedregosa y árida meseta, ví elevarse ante mí, enhiesto, oscuro y desigual, el «Oliveto», coronado de blancos edificios; a mi derecha el convento de la «Santa Cruz», erigido en el valle de igual nombre por cismáticos griegos; más alto y más distante «San Elías»; y sobre erguida sierra, en lontananza, la ciudad de «Bethlem».

Cerró en seguida al E. el horizonte como inmensa muralla la montuosa cadena de «Moab»; y, cual una gigante fortaleza, apareció de súbito a mis ojos en el llano intermedio lengua línea de muros almenados, flanqueados a trechos por fuertes terreones angulares; en pos, confusa agrupación de monumentos, cúpulas, torres, casas y minaretes; todo de pardo granito; sumido todo en sepulcral silencio; todo inundado de radiante sol. ¡Era «Jerusalem»!... que se me aparecía majestuoso y sublime en su desolación y su abandono.

«¡La Ciudad Santa!» «Tabernáculo que el Altísimo santificó para salvar en él y por él al linaje humano.» «La ciudad del gran rey, donde casi sin interrupción desde el principio del mundo se han obrado milagros sobre milagros.» «La Señora de las naciones, posesión de los patriarcas, madre de los profetas, maestra de la fe, gloria del pueblo cristiano.» «La tierra prometida, que manó en otro tiempo arroyos de leche y miel para sus moradores, y hoy suministra al universo todo el recuerdo de su salvación, el pan de vida...» (San Bernardo: «Sermo ad milites templi»).

Habiame apeado a su presencia; y mi mente abstraída evocaba en tropel los esplendores, la ruina y el oprobio de la Ciudad de Dios; y turbado exclamé con el profeta: «¿Cómo está solitaria la Ciudad llena de pueblo? Ha que dado como viuda la señora de las

naciones: la princesa de las provincias ha sido hecha tributaria...» «no hay quien la consuele entre todos sus amados: todos sus amigos la despreciaron, y se la hicieron enemigos.» «Los caminos de Sión están de luto, porque no hay quien venga a las solemnidades: ¡Oh, vosotros los que pasáis; atended, y mirad si hay dolor como un dolor...!» «¿A quién te compararé, a quién te asemejaré, hija de Jerusalem? ¿A quién te igualaré, y te consolaré, oh virgen hija de Sión y porque grande es como el mar tu quebranto: ¿Quién te remediará?» («Lamentaciones», de Jeremías).

«Quedé luego, como dice el cantor de los «Mártires», (Chateaubriand: «Itinerario de París a Jerusalem») con los ojos fijos en Jerusalem, midiendo con ellos la altura de sus murallas; recibiendo a la vez todos los recuerdos de la historia desde Abraham hasta Godofredo de Bullón; pensando que todo el mundo había cambiado de faz por la misión del «Hijo del Hombre», y buscando en vano aquel templo «del que no queda piedra sobre piedra»; y repetí extrañado estas frases, eco fiel y elocuente de los mil pensamientos y memorias que embargaban mi espíritu: «Aunque viviese mil años, nunca olvidaría ese desierto que parece respira aun la grandeza de Jehovah y los terrores de la muerte.»

Instantes después posternábame

Santoral y cultos de la semana

Día 5 de abril.—Domingo de Pascua de Resurrección, doble de 1.ª clase con octava privilegiada de primer orden, la cual se reza todos los días hasta el domingo siguiente. Se celebra con color blanco y entre repetidas aletuyas con lo cual la iglesia publica la alegría que deben sentir los hombres ante el asombroso misterio de la resurrección de nuestro Redentor Jesús de entre los muertos, misterio que es el fundamento de nuestra fe, que sería un mito, una cosa vana, una falsedad, si Cristo no hubiera resucitado. Por esto Dios nuestro Señor quiso que su divino Hijo comprobara su divina Misión con milagros, pero especialmente con su propia resurrección, lo cual no ha hecho nadie hasta hoy, ni lo hará nunca, siendo peculiar y exclusivo este portentoso del Hijo de Dios. Este hecho es ciertísimo e inegable y todos los argumentos en contra de esta verdad inventados y aducidos por los adversarios desde el momento de la resurrección hasta hoy, lo mismo hayan venido del Apóstol. Tomás que de los herejes de todos los tiempos no han servido más, que para hacer brillar con más claridad este dogma que es prueba inmensa de la fé cristiana.

En la Catedral, a las siete, hay Maitines y Laudes solemnes de Resurrección, y a las diez, misa solemne, conventual, cantándose la del maestro Eslava y al finar la misa dará el excelentísimo prelado la bendición papal con indulgencia plenaria, que podrá ganarse llevando las condiciones ordinarias. Ayer fué San Isidro doctor arzobispo de Sevilla y hoy San Vicente Ferrer.

Día 6.—Misa y oficio de Feria 2.ª de Pascua, 1.ª clase y color blanco. En la Catedral, sermón del Misterio. Santos Celestino, Celso y Guillermo.

Día 7.—Misa y oficio, rito y color como ayer. Santos Pelensio, Epifanio, Caliovo y Afrates.

Día 8.—Día 4.º de infraoctava de Pascua, semidoble y color blanco. Santos Edesio, Macario y Tomasa.

Día 9.—Como ayer del día 5.º de infraoctava. Santa Casilda y Santos Procoro y Demetrio.

Día 10.—Del día 6.º infraoctava, como ayer todo. Santos Ezequiel, Pompeyo y Terencio.

Día 11.—Sábado in albis, tan notable en la antigua Esturgia. Santos León Magno, Eustorgio, Felipe y Anligas.

enajenado, presa el corazón y el alma de angustia acerba e inefable dicha, ante el Sepulcro de Cristo, ante el Calvario, ante la piedra de la Unción; y reclinaba mi frater enardecida sobre los fríos mármoles que cubren estas rocas consagradas por los sacrosantos y augustos misterios de la muerte de Jesús y redención del mundo.

NARCISO PÉREZ.